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Ministerstvo životního prostředí ČR 

Odbor výkonu státní správy VI 

Resslova 1229/2a 

500 02 Hradec Králové 

DS: 9gsaax4 

 

V Litošicích 7.1. 2024 

 

 

Věc: Vyjádření ke shromážděným podkladům ve věci stanovení průzkumného území 

Litošice  

Obec Litošice reaguje tímto na výzvu k vyjádření ke shromážděným podkladům pro rozhodnutí 

o stanovení průzkumného území Litošice pro vyhledávání a průzkum výhradního ložiska 

vyhrazených nerostů, z nichž je možno vyrábět průmyslově kovy a síru, ze dne 12. 12. 2023 

Čj.: MZP/2023/231/1555-Hd Sp. zn.: ZN/MZP/2023/231/149 a uvádí následující: 

 

Obec Litošice ponechává v platnosti zaslané vyjádření ze dne 24. 11. 2023.  

Obec zásadně NESOUHLASÍ se stanovením průzkumného území Litošice pro vyhledávání a 

průzkum výhradního ložiska vyhrazených nerostů, z nichž je možno průmyslově vyrábět kovy 

a síru v souladu s § 3 zákona č.44/1988 Sb., neboť stanovení průzkumného území Litošice je 

v rozporu s veřejným zájmem a státní politikou ochrany životního prostředí. 

 

Vyjádření Obce Litošice k jednotlivým shromážděným podkladům: 

 

1. Obec Litošice se ztotožňuje s vyjádřením MPO, které mimo jiné uvádí: v místě 

lokalizace průzkumného území se nepředpokládá výskyt nerostů s aktuálně zvláštním 

ekonomickým potenciálem pro národní hospodářství. 

  

2. Obec Litošice se zcela ztotožňuje s nesouhlasným vyjádřením Městského úřadu 

Přelouč odbor vodoprávní, které je součástí Společného vyjádření OŽP, ve kterém se 

uvádí, že rozhodnutí vychází zejména z ochrany útvaru podzemní vody, který je 

zdrojem podzemní vody pro zásobování obyvatelstva pitnou vodou. Vyjádření se opírá 

o v letech 2012 – 2013 zpracovanou studii s názvem „Analýza rizik Ohrožení vodních 

zdrojů Jankovice a Brloh“, která byla zpracovaná z důvodu výskytu malého množství 

arsenu v podzemní vodě. Z této analýzy vyplynulo, že arsen pochází ze starých důlních 

a průzkumných prací a jejích pozůstatku (haldy, odvaly) u obcí Sovolusky, Litošice a 

Krasnice. 

Z ostatních vyjádření, která jsou součástí Společného vyjádření OŽP vyplývá, že se 

příslušné odbory nemohli relevantně vyjádřit, z důvodu nedostatečně specifikované 

žádosti.  

 

3. Obec Litošice zásadně nesouhlasí s tvrzením státního podniku Povodí Labe, který ve 

svém vyjádření uvádí, že "lze předpokládat, že záměrem nedojde ke zhoršení 
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chemického stavu a ekologického stavu/potenciálu dotčených útvarů povrchových vod 

a chemického stavu a kvantitativního stavu útvarů podzemních vod a že nebude 

znemožněno dosažení jejich dobrého stavu/potenciálu", ovšem výše zmiňovaná  

Analýza rizik z roku 2012-2013 jasně uvádí, že dřívější průzkumná a hornická činnost 

je zcela jednoznačným viníkem kontaminace povrchových vod a potočních sedimentů 

Arsenem a Arsen z těchto zdrojů se dostal až do vody vrtů VaK Jankovice Ja-6 a Brloh 

V-3. V analýze rizik je také uvedeno, že průzkumná hornická činnost a její pozůstatky 

v 50. letech tento proces mohla urychlit a je tedy pravděpodobné, že další průzkumná 

(vrtná) činnost by mohla způsobit opakování tohoto jevu. 

Dále Povodí Labe uvádí, že „Průzkumem ani vlastní těžbou nedojde k negativnímu 

ovlivnění ustáleného režimu podzemních vod na dané lokalitě a k ovlivnění či ohrožení 

případných okolních odběrů sloužících pro zásobování obyvatel vodou a na vodu 

vázaných ekosystémů“, toto tvrzení považuje obec Litošice za nepodložené a 

neověřitelné.  

 

4. Obec Litošice souhlasí s vyjádřením obce Semtěš, která poukazuje na obecnou 

povědomost o důsledcích dřívějších důlních prací a jejích pozůstatků.  

 

5. Obec Litošice zásadně nesouhlasí s vyjádřením Obvodního báňského úřadu pro území 

krajů Královehradeckého, Pardubického Libereckého a Vysočina.  

 

6. Obec Litošice nesouhlasí a rozporuje souhlasné stanovisko VAK Pardubice a.s. 

(dále jen VAK).  

Dne 25. 1. 2023 bylo společností VAK pod značkou OZ 21230003 vydáno 

k zahájenému řízení o stanovení průzkumného území Sovolusky pro vyhledávání a 

průzkum výhradního ložiska vyhrazených nerostů společností Rudný průzkum Brno 

s.r.o. stanovisko vyjadřující zásadní nesouhlas. Tento nesouhlas byl vydán na základě 

předběžné opatrnosti, opíral se o Analýzu rizik Ohrožení vodních zdrojů Jankovice a 

Brloh, z let 2012 – 2013, o vyjádřený veřejný zájem spočívající v ochraně pitné vody a 

nezanedbatelně také o nemožnost bezpečně predikovat ohrožení vodárenských zdrojů a 

ohrožení dostupnosti zásobování pitnou vodou pro oblast Přeloučska.  

29. 11. 2023 pod značkou OZ 21230009 společnost VAK vydala souhlasné stanovisko 

se stanovením průzkumného území Litošice. Ačkoli jedinou změnou od předchozí 

žádosti o stanovení průzkumného území je změna názvu průzkumného území a jeho 

zmenšení. Ve zmíněném souhlasném stanovisku se Vak odkazuje na nultou etapu prací 

a na studii posuzující vliv případných průzkumných prací v navrhovaném průzkumném 

území. Tato studie ovšem, dle informací MŽP, není součástí spisu. 

Na základě výše uvedených skutečností podala obec Litošice dne 22. 12. 2023 stížnost 

na účelové jednání při vydání vyjádření VAK ze dne 29. 11. 2023 a požadavek na revizi 

vyjádření VAK ze dne 29. 11. 2023, která je přílohou tohoto vyjádření.  

 

 

Ve většině vyjádření je poukazováno na přílišnou obecnost žádosti. Neuvedení parametrů 

případných průzkumných prací znemožňuje řádné posouzení, zda případným prováděním 

průzkumných prací nedojde k negativním zásahům do kvality životního prostředí, 

hydrogeologických a hydrologických poměrů v lokalitě, a především ke snížení kvality života 

nejen v obci Litošice, ale i okolních obcích. Velkým nebezpečím je hrozící kontaminace vody 

arsenem uvolněným z činnosti při průzkumných pracích. Vzhledem k napojení spodních vod 

na vodárnu v Mokošíně, je ohrožena pitná voda pro více než 30 tisíc obyvatel. Občané obce 
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Litošice jsou odkázáni na vlastní zdroje pitné a užitkové vody, které dle dostupných studií a 

vyjádření vodoprávního úřadu jsou jakýmikoli geologickými pracemi, včetně průzkumných 

jádrových vrtů, velmi ohroženy. Dle Analýzy rizik ohrožení vodních zdrojů Jankovice a Brloh 

jsou jakékoli geologické práce v požadované lokalitě nežádoucí, nejen pro vysoké riziko 

kontaminace arsenem, ale i riziko odklonu pramenů do jiného povodí.  

 

Obec Litošice je přesvědčena, že z principu předběžné opatrnosti je důležité, aby zůstal 

zachován současný stav, a to je zrušené chráněné ložiskové území a došlo k  zamítnutí žádosti 

společnosti Rudný průzkum Brno s.r.o. o stanovení průzkumného území Litošice.  

 

Miroslav Březina 

starosta obce Litošice  

Tel: 724658513 

 

 

Příloha – Stížnost ze dne 19. 12. 2023. 
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